

Сельская ПРАВДА



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ПЯТНИЦА, 19 сентября 2014 года №75 (10079)

Местное самоуправление

ПРОБЛЕМА НЕ ТОЛЬКО ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ...

На недавнем районном совещании глав поселений начальник территориального отдела Роспотребнадзора Л.В. Ильина проинформировала, что к ним поступило три жалобы от пчеловодов, у которых погибли пчёлы. Причина, по мнению заявителей, в несоблюдении санитарных и экологических требований ЗАО «Тропарёво» при проведении агротехнических работ с использованием пестицидов.

Для понимания серьёзности проблемы стоит напомнить, что в июле 2011 года (тогда ЗАО «Тропарёво» только разворачивало деятельность в нашем районе) на уровне начальника районного управления сельского хозяйства М.А. Анищенко уже рассматривалась аналогичная жалоба. Инициатором выступил депутат Починковского райсовета Н.В. Палалага в связи с обращением к нему жителей д. Новоселье, у которых, после того как «Тропарёво» провело на землях бывшего племзавода имени Коминтерна химобработку, стали погибать пчёлы, а в прилегающих перелесках люди то и дело наталкивались на трупы мелкой дичи и птиц.

Для объяснений тогда приглашали управляющего ЗАО «Тропарёво» В.Н. Андреевкова. И, так сказать, на первый раз он (а в его лице руководство предприятия) были предупреждены специалистами «Роспотребнадзора» и «Россельхознадзора» о необходимости соблюдения требований санитарного и экологического законодательства и об ответственности за их нарушение.

Однако в декабре прошлого года, уже на заседании районного Совета депутатов, рассматривался вопрос о безопасности технологии внесения органических удобрений в ЗАО «Тропарёво», конкретно – в ООО «Смоленское Поле». На заседании присутствовал руководитель обособленного подразделения «Тропарёво-Починок» А.В. Воронову, которому депутаты от имени жителей района высказали обеспокоенность по поводу соблюдения предприятием мер безопасности для окружающей среды. Ведь уже на тот момент на свинарниках «Тропарёва» в нашем районе содержалось 54 тысячи свиней, а в ближайшей перспективе руководство обещало прирост поголовья до 165 тысяч...

А.В. Воронову были заданы вопросы в связи с жалобами жителей Марьино, Красиловки, Климщины и прилегающих деревень на сильные запахи навоза. А также по поводу огромных луж с навозной жижей в окрестностях свинарника. От имени своего вышестоящего руководства он обещал, что контроль за внесением навоза будет усилен. Тем не менее, минувшим летом вонь от свинарников периодически ощущалась уже в Лучесе и даже в Починке. А сейчас, когда ЗАО «Тропарёво» активно ведёт возделывание почв вокруг Лучесы, жители неоднократно звонили в редакцию по поводу гибели чаек, чьи трупы массово находят возле дороги, на пастбищах...

Выступая на совещании глав в этот раз, Л.В. Ильина пояснила, что согласно действующим правилам специалисты сельхозпредприятий за 3 дня до проведения работ с химпрепаратами должны предупреждать пчеловодов, владельцев коров и дру-

гих животных, пасущихся на травах. Сделать это можно путём объявления в печати, по радио и другими методами.

ЗАО «Тропарёво» выбирает «другие методы»: рассылают письма главам сельских поселений, при этом сроки проведения химобработки указывают с разбегом аж на месяц. Конкретный пример привёл глава Васьковского сельского поселения О.И. Жуков, он получил письмо, что предприятие будет проводить обработку полей в период с 1 по 31 августа.

«И как я должен предупредить об этом своих пчеловодов и других владельцев личных подсобных хозяйств? Сказать людям, чтобы в течение месяца держали живность закрытой?» – высказался Олег Игоревич.

Большинство глав сошлись во мнении, что предупреждение населения о химпрополках в их обязанности не входит, – это должны делать сами специалисты сельхозпредприятия, своими силами и средствами, и сами отвечать за последствия.

Присутствующий на совещании глава муниципального образования В.Н. Мудряков предложил пригласить на одно из ближайших собраний управляющего ЗАО «Тропарёво» В.Н. Андреевкова, чтобы совместно принять решение по данной проблеме.

В рамках обсуждения вопроса о санитарной ситуации Л.В. Ильина в целях повышения результативности в наведении порядка порекомендовала главам поселений внести изменения в действующие на их территориях санитарные правила, где оговорить те нарушения и проблемы, с которыми чаще всего сталкиваются, но которые не включены в действующие общие санитарные нормативы. Например, вопросы, связанные с уборкой территории, с содержанием собак, автостоянками личного транспорта и др.

Глава администрации района Ю.Р. Карипов обратил внимание глав поселений на необходимость поддерживать постоянный порядок возле сельских администраций. К сожалению, пока там часто можно наткнуться на заросли бурьяна, не говоря уж об отсутствии хотя бы элементарного благоустройства. «Прежде чем требовать порядка от жителей, вы сами должны показывать пример образцового содержания прилегающих территорий», – призвал коллег Юрий Рауфович.

В День Конституции России – 12 декабря – согласно указу президента страны нынче во второй раз пройдёт Всероссийский день приёма граждан важнейшими государственными органами, в том числе в режиме онлайн. Подготовка к этому мероприятию уже началась, о чем глав поселений проинформировала управляющая делами главы администрации района Т.В. Конопелькина.

И. ГУЛЕНЦОВА.

Сельское хозяйство

ЗАДЕЛ НА БУДУЩЕЕ

У земледельцев СПК «Клемятино» в сентябре выходных не было. Едва справились с заготовкой кормов и уборкой урожая, как пришла пора сеять озимые, к которым в этом сезоне подход в хозяйстве особый.



– Главное отличие в том, что мы возвращаемся к широкому использованию химических средств защиты и роста растений, которые примерно два десятилетия почти не применяли, – рассказал главный агроном сельхозкооператива Владимир Александрович Толпыго. – Зерновые культуры теперь сеем только протравленными семенами, по возможности вносим минеральные удобрения и проводим химпрополки посевов. При соблюдении агротехнических норм такая химизация не причиняет ущерба экологии, а лишь способствует повышению урожайности. Проблема в нехватке средств на приобретение пестицидов и удобрений, но на это в современных условиях по любому нужно тратить, ведь дополнительные расходы должны окупиться сторицей...

Оптимизм В.А. Толпыго, стаж работы которого в «Клемятино» составляет полтора года, основывается не только на теоретических знаниях, полученных во время учёбы в сельскохозяйственном техникуме и пополняемых сейчас на заочном отделении вуза, но и на практических результатах их внедрения в производстве. Председатель сельхозкооператива Елена Ивановна Чернякова экономист по образованию, из-за дефицита кадров много лет была вынуждена обходиться без агронома, зоотехника и инженера. С приходом молодого специалиста у руководителя наконец-то появился квалифицированный советник по земледелию и надёжный помощник в одном лице. О его деятельности свидетельствует тот факт, что председатель в своё отсутствие доверяет ему функции заместителя и может позволить себе нормальный отпуск. С тем,

что развивать растениеводческую отрасль надо путём интенсификации производства, она тоже согласна. Первые шаги здешние хлеборобы сделали в этом направлении в минувшем сезоне, результаты которого радуют.

Валовой сбор зерна достиг 1300 тонн, что ощутимо превышает показатели многих предшествовавших лет. При этом средняя урожайность зерновых составила 20 центнеров, а озимая пшеница, на которую решили сделать ставку и нынче – на отдельных участках дала под 30 центнеров с гектара. Столь богатый урожай урождился не только в результате благоприятных погодных условий весны и лета, а в не меньшей мере благодаря грамотной агротехнике: все семена перед посевом обработали химикатами против гнили и плесени, сеяли вместе с туками, всходы своевременно опрыскали гербицидами против пырея и других сорняков.

На озимых полях сейчас задействованы все здешние механизаторы. Ежедневно по три тракториста пахут и культивируют почву, подготавливая фронт работ сеяльщикам. По сравнению с прошлой осенью площадь под озимые с 250 гектаров увеличена почти вдвое. В день, когда мы встретились с работниками, они дружно сеяли рожь. Комплексному проведению осенней посевной способствует субсидия, хотя средств не хватает ни на солярку, ни на запчасти, ни на минеральные удобрения. Небольшим подспорьем стала областная помощь минеральными удобрениями, но бесплатно сельхозкооперативу их досталось мало, а купить в полном объёме пока нереально. Чтобы немного повысить по-

чвенное плодородие естественным способом, решили изменить структуру зернового клина и усовершенствовать севооборот в целом. Намечено распахать под зябь старые сенокосы, заложить многолетние травы под новые кормовые угодья. Как ни заманчиво и выгодно было бы заниматься только зерновыми, без кормопроизводства и молочного животноводства, приносящего хозяйству хоть какие-то деньги, не обойтись. Поэтому к заготовке кормов отнеслись очень ответственно.

– Кормами на предстоящий стойловый период запаслись в достатке, – продолжил агроном. – Закатали в рулоны тысячу тонн сена, заложили 1800 тонн сенажной массы, по примеру ведущих животноводческих сельхозпредприятий района полностью отказавшись от силоса. Зернофуража для приготовления посылки с кормовыми добавками в стойловый период тоже будет не меньше нормы. Заготовили также 300 тонн соломы коровам и телятам для подстилки. В общем, ждём теперь соответствующей отдачи от наших животноводов.

Тем временем животноводы сельхозкооператива тоже работают с полной отдачей. На начало года там числилось 534 головы крупного рогатого скота, в том числе 247 коров. Валовой удой молока с начала года в расчёте на одну фуражную корову на 1 сентября составил 3214 килограммов, что для этого хозяйства является очень приличным показателем.

Александр ГОСТИЛОВИЧ.

На фото: агроном В.А. Толпыго (слева), тракторист-машинист Сергей Сергеевич Никитин и разнорабочая Наталья Николаевна Ашихмина.

21 сентября - День работников леса

КОНТРОЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ СТАЛО БОЛЬШЕ

Ежегодно в канун профессионального праздника работников леса проводятся торжественные собрания с награждением лучших сотрудников отрасли. В этом году сразу три специалиста Починковского лесничества за многолетний добросовестный труд удостоены высоких почестей и ведомственных наград.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

С профессиональным праздником работников леса поздравляют губернатор Смоленской области А.В. Островский, председатель Смоленской областной Думы И.В. Ляхов, глава муниципального образования «Починковский район» В.Н. Мудряков и глава администрации Починковского района Ю.Р. Карипов.

Наряду со словами благодарности всем, кто охраняет и бережёт леса Смоленщины, руководители области и района отмечают, что впереди у сотрудников отрасли большая работа по возрождению значимости лесного комплекса для экономики региона.

И вместе с пожеланиями здоровья и благополучия каждому работнику леса желают всем им лесов без пожаров и «черных лесорубов»!



Один из старейших работников – участковый лесничий Иван Степанович Шматов – награждён грамотой департамента Смоленской области по охране, контролю и регулированию использования лесного хозяйства, объектов животного мира и среды их обитания. Грамотами областного государственного казённого управления «Смолуплес» отмечены заслуги заместителя лесничего Светланы Валентиновны Грицевич и участкового лесничего Александра Дмитриевича Фадеева.

С.В. Грицевич рассказала, что, кроме освещения итогов работы лучших специалистов лесничества, на совместных торжествах по случаю профессионального

праздника всегда отмечают арендаторов и специалистов пожарной службы, деятельность которых неразрывно связана. Важнейшими являются показатели по восстановлению лесов и по контролю их правильного использования. Отраднее, что такие параметры, как посадка и агротехнический уход, из года в год выполняются в Починковском лесничестве на 100 процентов.

– Можно не выполнить плановые задания по товарным рубкам, но что касается лесовосстановления – тут не бывает никаких поблажек, – пояснила Светлана Валентиновна. – Понятия посадки включает дополнение нуждающихся участков и тща-

тельный за ними уход. Задача в том, чтобы все посадки успешно вырастить и через пять лет перевести в категорию лесов.

Штат Починковского лесничества сравнительно невелик: кроме лесничего, его заместителя и бухгалтера, основную работу непосредственно в лесных угодьях выполняют пять участковых лесничих и два специалиста. День работников леса также отмечают два водителя и три здешних сторожа.

В прошлом году в лесничество пришли работать два выпускника Шанталовского сельхозтехникума Снежана Валерьевна Бабанова (недавно ставшая Ключевой) и Дмитрий Александрович Горбылёв. Они быстро освои-

лись и влились в дружный коллектив. Оба молодых специалиста решили не останавливаться на достигнутом и поступили в Брянскую государственную инженерно-техническую академию, чтобы получить высшее образование по избранной специальности.

В связи с поправками в областной закон контрольных функций у работников лесничества прибавилось: теперь введены нормы для выделения леса для отопления частных бань, что прежде не предусматривалось.

Большим спросом пользуется аренда леса. Такие проверенные арендаторы, как ООО ПКП «Искра», ИП Савостицкая О.А., ИП Егоров И.В., имеют по два

участка и всегда добросовестно выполняют условия аренды. Ведь аренда подразумевает не только рубку и извлечение из этого прибыли, но и ответственность за восстановление лесного фонда. В этом году появился новый арендатор ИП Клевцов А.А., который старается работать не хуже других. С недобросовестными и нерадивыми арендаторами лесничество не церемонится: из-за грубых нарушений за два предшествующих года были расторгнуты два контракта.

Из интересных и полезных нововведений С.В. Грицевич отметила существенное увеличение размера штрафов за различные нарушения в сфере лесного законодательства. Если прежде даже за грубые проступки должностные лица отделялись штрафами в 5-10 тысяч рублей, то теперь придётся раскошелиться на многие десятки и сотни тысяч. Любопытно, что современные технические средства позволяют лесничим контролировать состояние лесов через спутник по интернету в режиме онлайн на мониторе компьютера прямо в своём кабинете.

Александр ГОСТИНОВИЧ.

На фото – работники Починковского лесничества:

(в первом ряду слева направо) участковый лесничий Николай Петрович Сологубов, участковый лесничий Анна Леонидовна Старостенкова, заместитель лесничего Светлана Валентиновна Грицевич, бухгалтер Лариса Анатольевна Иванова, (во втором ряду) водитель Максим Михайлович Горелов и специалист ОЗЛ Дмитрий Александрович Горбылёв.

Праздник деревни

КАК В СТАРЫЕ ДОБРЫЕ ВРЕМЕНА!

«В нашей деревне огни не погашены» – праздник с таким названием прошел в деревне Белик.

Стоило только директору Дома культуры М.В. Степченкову бросить весть о предстоящем празднике, как женщины, отложив домашние дела, начали собираться в Доме культуры на репетиции.

Еще во времена совхоза «Беликский» в деревне была организована фольклорная группа «Беликчанка», которая потом распалась. На первой репетиции решили, что этот концерт должен стать дебютом для вновь возродившейся «Беликчанки».

В день праздника сцену клуба оформили под старинную избу. В центре – печь, около печи – домашняя утварь: сундуки, плетенные корзины, наполненные овощами нынешнего урожая, кувшины, деревянные ложки, миски, стол с самоваром. В создании композиции особенно постаралась неравнодушная к родной деревне Антонина Александровна Максимовна: она принесла работы престарелой матери Нины Филипповны Голубевой – настоящей мастерицы-кружевницы, её ажурные салфетки, скатерти, дорожки, шали превратили сцену в настоящую нарядную горницу.

Участницы группы «Беликчанка» вышли в одинаковых нарядных длинных платьях, и полились рекой песни: «Деревня моя», «Перепёлка», «Мама», «В этой деревне огни не погашены» и другие всеми любимые, так душевно и красиво исполненные нашими женщинами. Озорная «Кадриль», которую станцевали молодые участни-

цы «Беликчанки», развеселила и раззадорила собравшуюся публику.

Серьёзные лирические песни чередовались с шуточными сценками, веселыми конкурсами, поздравлениями юбиляров, вручением подарков. Зрители чутко реагировали на всё происходящее на сцене – грустили, плакали, улыбались и от души хохотали. Это был настоящий Праздник деревни и яркий дебют «Беликчанки». Правда, немного омрачало настроение то, что из оставшихся немногочисленных жителей Белика в этот день в клубе собрались не все. Будем надеяться, что на следующий концерт в СДК они найдут время прийти и поддержать самодеятельных артистов-односельчан.

От Совета депутатов Шмаковского сельского поселения, от всех жителей деревни сердечно благодарим Елену Михайловну Симоненкову, Татьяну Михайловну Степченкову, Анну Степановну Сапронову, Валентину Анатольевну Вольскую, Зинаиду Александровну Лапину, Нину Александровну Васильеву, Елену Александровну Ковалеву за подаренный праздник. Желаем всем дальнейших творческих успехов.

Двумя неделями раньше большое культурное мероприятие, посвященное

Дню деревни, прошло в Шмакове. Вот здесь зритель был, как говорят, «хоть отбавляй». Те, кому не хватало места на скамеечках, сидели прямо на свежежскошенном сене. Люди небольшими группками стояли и общались, дети удили рыбу на озере рядом со сценой, кто-то грустили, плакали, улыбались и от души хохотали. Словом, настоящее народное гуляние! Вниманию односельчан были выставлены работы местной умелицы Дины Афанасьевны Петрущенковой: вышитые крестом пейзажи, сюжеты сказок, животные, лики святых радовали глаз и по-настоящему украсили праздник.

Две обаятельные ведущие, Валентина Алексеевна Лавровская и Ольга Юрьевна Матвеева, читали стихи про деревню, поздравляли юбиляров, благодарили людей разных профессий, работающих в родной деревне. Сами пели и танцевали. Песни тут же подхватывали зрители. Особую изюминку в ход концерта внесла еще одна ведущая Марина Юрьевна Азарова. По сценарию она должна была «мешать» серьезным ведущим, постоянно вставляя свои реплики и замечания. Это сильно веселило публику, а весь концерт получился легким и живым, как общение хорошо знакомых друзей.

Случайно оказавшийся в тот день в гостях в Шмакове руководитель психоневрологического интерната в Боядах А.А. Зайцев так высказался о празднике: «Очень хорошо! Как в старые добрые времена»...

Мы рады, что в Год культуры в Домах культуры Шмаковского сельского поселения на достойном уровне прошли красивые, содержательные праздники, объединяющие жителей всех поколений.

**От имени Совета депутатов Шмаковского сельского поселения
С. КУЗЬМЕНКОВА.**



Культурное наследие

ПАМЯТНИКИ АРХИТЕКТУРЫ ПОЧИНКОВСКОГО РАЙОНА

Несмотря на колоссальные потери, которые культурное наследие России понесло в годы Великой Отечественной войны, на Смоленщине сохранилось немало интересных и по-своему уникальных памятников.

В перечень объектов культурного наследия регионального значения, расположенных на территории Починковского района, на основании решения исполкома Смоленского областного Совета народных депутатов от 04.05. 1984 г. № 251 «О дополнении и частичном изменении решения исполкома областного Совета депутатов трудящихся от 11.06. 1974 г. № 358 «О мерах по дальнейшему улучшению охраны, содержания и реставрации памятников истории и культуры» внесены:

№ 1193. **Церковь Преображения в д. Болваничи**, построенная в 1823 г. на средства помещицы А.Д. Энгельгардт и майора З.Д. Воеводского. Престолы: Спаса Преображения, Смоленской иконы Божией Матери. С 1893 г. при храме действовала церковно-приходская школа. Церковь закрыта постановлением Смолблсполкома в 1937 г., и её здание передано под школу. Здание церкви сильно перестроено.

№ 1194. **Церковь Введения в д. Докудово**.

Деревянная Введенская церковь построена в 1800 году на средства Евдокии Семе-

новны Тютчевой, возобновлённая в 1903 г. Цело внутреннее убранство нач. XXв.

№ 1195. **Усадебный дом А.А. Энгельгардта**, 2-я пол. XIX в. (1862-1872 гг.) с. Мачулы. Реконструирован в 1978 г. под Дом культуры совхоза «Коминтерн».

№ 1196. **Церковь Владимирская в д. Мошевое (Слобода)**. В 1803 году помещик Афанасий Захарович Сомов построил каменную церковь в честь Владимирской иконы Божией Матери. В 1934 году церковь была закрыта. В её здании были размещены школа и клуб. Во время ВОВ церковь действовала. Стоявшая отдельно от церкви колокольня снесена в 1960-х гг.

№ 1197. Воскресенская (?) церковь, кон. XIX - нач. XX вв. д. Полуево.

Фотография Преображенской церкви из фонда Смоленского музея-заповедника.

Снимок сделан после освобождения Смоленщины от оккупантов.

№ 1198. **Церковь Николая, деревянная. д. Терешок**. Построена на средства прихожан в 1835 г., перестроена в 1872 г.



Церковь в д. Докудово.



Дом А.А. Энгельгардта.



Церковь в д. Мошевое.



Церковь в д. Терешок.

И ВНОВЬ
О СЕЛЕ ПОЛУЕВО

После возвращения Смоленска России в сентябре 1654 года на верность царю Алексею Михайловичу присягнули братья Денис и Владимир Швейковские, дворяне польского происхождения.

Назвавшийся внуком Яна Повало-Швейковского Денис просил записать за ним вотчину, которой владел брат его деда Ежи (Юрий) – два селца, Прудки и Полуево, с деревнями. В том же году ему была дана грамота царя на эти владения.

В 1668 году в переписных книгах за полковником Смоленской шляхты Денисом Ивановичем Повало-Швейковским значатся село Прудки и к нему 14 деревень. После смерти Дениса Повало-Швейковского имения перешли к его сыну Василию. По кончине Василия дети его Юрий, Андрей и Иван разделили между собой наследство.

«Церковь в Полуево построена была в 1724-м году тщанием отставного полковника Ивана Васильевича Повало-Швейковского».

Хотя помещик и финансировал строительство церкви, но позволял себе в обращении с духовными лицами бесчеловечное самоуправство, о чем сообщается в «Историко-статистическом описании Смоленской епархии» Н.В. Трофимовского.

В 1724 году, при епископе Филофее, тогда ещё ротмистр Швейковский, остановил во время процессии священника в церковном облачении с евангелием в руках и потом, притащивши его в свой дом, учинил ему нравоучение. Дело кончилось мировой.

В 1746 г. помещик села Полуево, уже бригадир И.В. Швейковский, рассудивши, что церковная земля могла бы быть для него не лишняя, велел своим крестьянам разорить дом священника и перенести его на болотистое место, потом отнял всю церковную землю, как у священника, так и у причетников. Священник известил об этом свое начальство, за что был бит «дубьём и чеканами смертным боем». Владыка вступился за обиженного: прежде всего он приказал запечатать и не отпирать церковь, которая, как минимум, 8 лет после этого была закрыта. Преосвященный вследствие высочайшего постановления предал помещика отлучению от Церкви: «Бригадира Ивана Васильева сына Швейковского, за мучение им тиранским и бесчеловечным смертным боем священника Ф. Иванова, за разорение дому его, и за отнятие церковной земли, за его церкви Божией поругание и духовной власти крайнее презрение, отлучить единолично от входа церковного, и причастие святых тайн

Христовых – по то время, дондеже придет в чувство, и изобиженному священнику учинить надлежащую сатисфакцию».

В 1844-м году за её ветхостью Полуевская церковь была «перестроена вновь» (построена заново) действительным статским советником Александром Николаевичем Аничковым.

«В селе Полуево церковь Преображения Господня. При ней 114 приходских дворов. Как значится в местных клировых ведомостях за 1869-й год, в церковный причт этого села входят: священник Дмитрий Добротворский, дьячек Иван Константинович Карпачевский, пономарь Иван Федорович Карпачевский».

17 октября 1888 года у железнодорожной станции Борки (в нескольких километрах южнее Харькова) произошло крушение императорского поезда, в котором царь Александр III с женой и детьми возвращались из Крыма. Чудесное спасение Царской семьи было отмечено устройством многих благотворительных учреждений. «На устройство церковно-приходской школы в приходе Полуева, Рославльского уезда, в память события 17 октября 1888 года, пожертвовано 400 р. прихожанами и 800 р. священником этого же села Алексеем Чернавским».

На 1 марта 1897 г. в Полуевском приходе действовали одноклассные церковно-приходские школы: Галеевская в д. Галеевке, открыта в 1893 году, заведующий – законоучитель священник Алексей Чернавский, учитель Никифор Васильев, попечитель полковник Михаил Неверович, учащихся 93 человек, и Навинская в д. Навинах, открыта в 1891 году, заведующий – законоучитель священник Алексей Чернавский, учительница Мария Чернавская, попечитель поручик Николай Плещеев, учащихся 50 человек.

В 1910 году на средства прихожан был построен новый каменный храм, **третий по счёту**. Главный престол был освящён во имя Преображения Господня, а боковые – в честь Святой Троицы и Казанской иконы Божией Матери.

Торжество в Полуево по случаю освящения храма во имя Преображения Господня прошло 30 июля 1917 года. Ещё накануне вечером Владыка Феодосий совершил всенощное бдение с протоиереем кафедрального собора Леонидом Смирновым, Рославльским благочинным протоиереем Павлом Соколовым и местными священниками Иоанном Филоновым и А. Смирягиным.



Церковь в д. Полуево.

В день освящения храма при солнечной прекрасной погоде после продолжительного звона из соседнего Ворошилова прибыл в Полуево крестный ход, сопровождаемый тысячной толпой народа, навстречу ему вышел Преосвященнейший Феодосий с духовенством. Большое стечение народа было так велико, что часть богомольцев не вместились в обширном **новом храме** и окружали его со всех сторон.

При встрече крестных ходов настоятель ворошиловского храма о. Иосиф Селезнёв приветствовал архипастыря речью, в которой говорил, что, услышав о прибытии на торжество архипастыря, прихожане решили совершить к сему храму крестный ход: «В настоящее время наша Родина переживает тяжелую годину. Вера наша идёт на убыль. В отношении религии мы начинаем идти по пути Франции. Не дай Бог, чтобы это случилось. Русь, всегда сильная в тяжелую годину своею верою, пусть спасет нас этим же и теперь».

В конце литургии архипастырь обратился к полуевской пастве со словом, в котором убеждал в переживаемые тяжелые дни сохранять всем бодрость духа. Он напомнил, что *над Россией за время её существования много пронеслось бурь, политических и религиозных настроений, несогласий и войн, а всё же промысел Божий охранял её доселе и, навечно, сохранит и в будущем*.

В церкви была библиотека, где содержались книги духовного содержания. Прежняя деревянная церковь использовалась как ризница. В 1918 году на первой неделе Пасхи пожар уничтожил большую часть церковного архива, особенно за старые годы, богослужебных книг и облачений, которые хранились в притворе старого храма.

В предвоенные тридцатые годы церковная жизнь на Смоленщине за немногим была практически полностью уничтожена.

Преображенскую церковь в селе Полуево постановлением облблсполкома № 1753 от 15.09. 1938 г. также закрыли, здание летом 1939 года временно передали под склад в заготзерно.

Во время оккупации Смоленской области в Смоленской епархии в 1942 году было открыто 37 храмов,

среди них в Стодолиценском районе – Преображенская церковь села Полуево, Никольская церковь в селе Терешок, Успенская церковь в селе ДЕРЕБУЖ (ныне утрачена). С 1943 года в Преображенской церкви служил священник Георгий Васильевич Пахорук.

Фраза из опубликованной в «Сельской новь» 12 августа статьи Н. Железновой «Не зарастай дорога к храму» о том, что «среди местных старожилов бытует версия, что плитку во время Великой Отечественной войны положили немецкие мастера, отдавая дань православному веру», меня, по меньшей мере, удивила. Неужели мы так быстро забываем свою историю? Какую дань?

Все славяне считались гитлеровцами низшей расой и рассматривались как будущие рабы. Крайне презирая все славянское и русское, рейхминистр занятых восточных территорий Розенберг считал православие всего лишь «красочным этнографическим ритуалом». В связи с этим немецкие администраторы, по моему мнению, «могут относиться к православным обрядам терпимо и даже поощрительно, используя их в качестве средств, обеспечивающих повиновение славянского населения». Поэтому служащие вермахта не препятствовали открытию церквей и предоставляли это на усмотрение населения, относясь к тому либо хорошо, либо безразлично.

А плитку укладывали мастера во время строительства храма в начале XX века, и привезена она была из города Риги Лифляндской губернии Российской Империи с завода цементных изделий Карла Невермана.

Село Полуево прекратило своё существование в конце 50-х годов XX века, хотя в справочнике «Административно-территориальное устройство Смоленской области» 1951 год назван крайней датой упоминания села в списках населённых пунктов.

В 1959 году вышел сборник «Сатира и юмор», подготовленный Смоленским отделением Союза журналистов СССР. Главным героем одного из фельетонов стал прибывший два года назад из Ленинградской духовной семинарии священник Полуевской церкви Анатолий Овчаренок, представленный кутилой и хулиганом. «Вооружённые» решения XXI съезда КПСС, работники печати так помогали вскрывать недостатки общества и претворяли в жизнь политику партии по борьбе с религией. Церковь была закрыта окончательно.

НИКАК НЕ 300 ЛЕТ!

История села Полуево насчитывает, как минимум, 305 лет. За это время были построены: в 1724 году церковь Преображения Господня, которая простояла 120 лет; в 1844 году – пере-

строенная церковь Преображения Господня, которая простояла до пожара 74 года; в 1910 году – третья, каменная, которая стоит, разрушаясь, 104 года, из них действовала не более 45 лет.

Так что нет основания говорить о 300-летию церкви и тем более давать людям беспочвенную надежду на внесение этой церкви в перечень памятников архитектуры федерального значения. Да и возраст памятника не очень важен для принятия такого решения, а важно его обоснование: это даты какого-либо исторического события, связанного с памятником, описание его особенностей, которые помогут сделать вывод о ценности этого памятника. Напомню, что Полуевская церковь оказалась самой молодой из всех памятников архитектуры Починковского района.

У церкви Преображения в Полуево есть другая проблема, которую при наличии желаний у чиновников можно решить.

Формализм в работе уполномоченных органов, готовящих документы для принятия решения Смолблсполкома для включения объекта в реестр памятников истории и культуры в 1974 году, и подготовки дополнений к уже принятому документу в 1984 году, привёл к тому, что ошибочное название церкви «Воскресенская» стало в нормативном документе уже не ошибкой, а законом. Дальше эта ошибка в названии попала в Каталог, а затем и в Свод памятников архитектуры и монументального искусства России.

Как мне объяснили в отделе государственного учёта объектов культурного наследия Смоленской области, изменить название «Воскресенская» на «Преображенская», для того чтобы вернуть памятнику его родное название, в обычном порядке нет возможности. Нужно запустить индивидуальную процедуру редактирования с проведением экспертизы. В среднем дорожающая государственная историко-культурная экспертиза обходится в десятки тысяч рублей, но может быть и выше.

О предполагаемом ремонте церкви и «письме Путину» там тоже не слышали и предупредили, что проведение ремонта и реставрации организацией, не обладающей опытом работы в данной сфере, недопустимо и нанесёт памятнику вред. Восстановление любого из памятников архитектуры в наше время должно быть оформлено документально и подкреплено вложением десятков миллионов рублей. В противном случае большинство объектов старинной архитектуры ждет постепенное разрушение и уничтожение.

Анна ГОРШЕНКОВА,
библиограф областной
юношеской библиотеки,
п. Стодолице.

В районном краеведческом музее

«УЧИТЕЛЬ – УЧЕНИК»

6 сентября состоялось открытие выставки декоративно-прикладного творчества «Учитель – ученик». На ней представлены работы наших земляков Надежды Алексеевны Хацковой, Елены Владимировны Куролесовой, Елены Александровны Кавалеровой, Натальи Владимировны Куролесовой, Александра Вячеславовича Буторлина и их учеников.

Н.А. Хацкова окончила Смоленский государственный педагогический институт по специальности учитель изобразительного искусства и работает в детской школе искусств посёлка Хиславичи. Надежда Алексеевна создаёт декоративные картины из шёлковых лент, шерстяных и хлопчатобумажных нитей. Пластичность этих материалов усиливает создаваемые ею образы. В дизайне своих работ ей удаётся соединить традицию и современность.

Преподаватель изобразительного искусства Шаталовской средней школы и Шаталовского детского дома Е.В. Куролесова с музеем сотрудничает давно и плодотворно. Елена Владимировна в большей степени график, чьё творчество базируется на реалистических традициях классического искусства. Однако она с интересом осваивает и декоративно-прикладные техники: батик, роспись по стеклу и многое другое.

Е.А. Кавалерова – преподаватель изобразительного искусства Хиславичской средней школы, так же окончила художественно-графический факультет Смоленского государственного педагогического института. В её работах просматривается тяга к форме и объёму. Это стремление нашло удачное воплощение в создании народной куклы. Сюжетность работ с игровым подтекстом позволяет создавать выразительные образы.

Н.В. Куролесова окончила Санкт-Петербургскую академию художеств имени И.Е. Репина по специальности искусствоведение и преподаёт в арт-студии «Нить Ариадны». Она искусно владеет



различными прикладными техниками: ремизное ткачество, художественный войлок, гобелен. Излюбленным материалом для творчества выбрала войлок. С его помощью пытается отойти от поделочной формы и создавать работы с образами, с настроением и эффектными фактурами. Её ученик А.В. Буторлин окончил Санкт-Петербургский институт декоративно-прикладного искусства по специальности художник по текстилю и преподаёт в изостудии «Тюбик». Несмотря на молодой возраст, благодаря активности и яркой индивидуальности демонстрирует явные успехи. Графическая направленность его работ очень удачно обогащена выразительной декоративностью.

Все эти творческие люди обладают яркой индивидуальностью, но объединяет их стремление и способность создать атмосферу сотворчества на занятиях с детьми. И это у них успешно получается. Подтверждение тому – прекрасные работы учеников.

Выставка продлится до конца сентября, починковцы имеют возможность полюбоваться яркими и самобытными работами из ткани, войлока, оригинальными витражами, плетёными поясами, портретами, рисунками, игрушками. Экспонатов подобрано много и в большом разнообразии.

О. МАРТЫНОВА,
хранитель фондов
районного краеведческого
музея.

На фото: Артём Степченков, Влад Умеренков, Данила Гончаров и Е. В. Куролесова.

Вести из школ

ПРАЗДНИК ПЕРВОГО ЗВОНКА

Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступает школьный порог. В Тростянской школе нынче он прошел под лозунгом: «Учись прилежно, ученик, главней всего сегодня это!».



За время летних каникул в школе произошло много изменений: отремонтированы кабинеты, приобретены новые парты и мебель для компьютерного класса, обновлен фасад здания, посажена аллея из хвойных деревьев.

По традиции директор школы Т.Н. Листишкова поздравила учеников, педагогов и родителей с началом учебного года.

В качестве почётных гостей на празднике присутствовали: Владимир Борисович Соловьев, пред-

седатель СПК «Дружба», постоянно оказывающий спонсорскую помощь школе; Ирина Владимировна Соловьева, менеджер Княжинского сельского поселения, которая помогает решать насущные школьные проблемы; Галина Ивановна Тимошенко, депутат Княжинского сельского поселения, также оказывающая помощь школе.

К нам приехал заместитель главы администрации района Михаил Анатольевич Анищенко. При-

ветству ребят и педагогов, он отметил обновленные классы, ухоженность школьной территории, нарядную форму учеников, пожелал детям хорошо учиться, не забывать свои родные корни, возвращаться в родную деревню, где находится передовое не только в районе, но и в области, сельскохозяйственное предприятие. Об этом говорил и руководитель СПК «Дружба» В.Б. Соловьев, он пожелал, чтобы школьники в своём детском труде – учёбе, равнялись на родителей, которые много и добросовестно трудятся на благо родной деревни.

В числе приглашенных был и Дмитрий Иванович Гавронов, создатель и руководитель районного клуба «Патриот». После линейки он провёл тематический урок «Моя малая Родина», где рассказал об интересных эпизодах из истории починковского края.

Завершился праздник первого звонка символическим салютом из воздушных шаров белого, синего и красного цветов, олицетворяющих флаг России.

С. ЕЛИСЕЕВА,
старшая вожатая Тростянской основной школы.

На снимке: гости и ребята запускают воздушные шары.

В детской библиотеке

«ЛУЧШАЯ КНИГА ЛЕТА»

Перед началом летних каникул Починковской детской библиотекой было роздано 70 читательских билетов, чтобы ребята не ограничивали выбор программной литературы. Юным читателям было предложено выбрать самое любимое литературное произведение и поделиться впечатлениями о прочитанном.

Активность ребят удивила и порадовала. Несмотря на то что летние школьные лагеря отдыха работали только один месяц, всё лето в библиотеку шли дети, нередко по 40 человек за день. Прежде всего, за такой рост читательской активности стоит поблагодарить преподавателей городских школ, подготовивших весьма обширные и разнообразные списки литературы. Свои рекомендации предоставила библиотека. Активно ребята интересовались книжными выставками.

Лучшую книгу лета мы так и не выбрали, потому что интересы читателей оказались весьма разнообразными. Безусловно, сказки и приключения в юном возрасте особо популярны. Старшеклассники увлеклись книгами из серии «Сталкер» (приключения с элементами фантастики). Школьники среднего возраста – «Гарри Потером» Дж.К. Ролинг, «Властелином колец» Толкина, новой серией фантастики Н. Щербы «Часодеи». Произведения Ж. Верна ребята читали, по их отзывам, для души.

Порадовал рост интереса к творчеству Г. Троепольского, хотя его самое популярное произведение «Белый Бим Чёрное ухо» не является программным. Многие старшеклассники в качестве книжных открытий нынешнего лета назвали классическое произведение, которые им предстоит изучать на уроках литературы – «Русские женщины» Некрасова, «Ромео и Джульетта» Шекспира, «Евгений Онегин» Пушкина. «Мастер и Маргарита» Булгакова.

Наши активные читатели не ограничивались рекомендациями учителей и библиотекарей и старались пополнить знания. Особенно порадовало, что дети с помощью художественной литературы хотели узнать о Великой Отечественной войне. Популярными стали «Парти-

занка Лара» Н. Надеждиной и «Четвёртая высота» Е. Ильиной.

К сожалению, творческих работ поступило мало, и полноценного конкурса не получилось. Но самых активных читателей мы отметили благодарственными письмами. Это учащиеся Починковской средней школы №1 Алёна Бабакова (3 класс), Ольга Мищенко (5 класс), Софья Шеенкова (4 класс). В качестве завершения летних каникул мы договорились с преподавателями школ о проведении литературных викторин и ждем ребят целыми классами.

Рост читательской активности нас порадовал и озадачил. В последнее время детская библиотека закупала классическую программную литературу, много книг было подарено. А вот современная детская литература у нас представлена мало. И если ребята просят почитать произведения современных авторов, то нам предложить особенно нечего. Книжный фонд не соответствует современным требованиям.

Крайне мало и периодических изданий. В нынешнем году мы смогли подписаться только на журналы «Мир техники». «Миша», «Мурзилка» и «Свириль». Немного старых журналов принесли читатели. Этого явно не достаточно.

2015-й год уже объявлен президентом как Год литературы в России. Сочинение возвращается в перечень выпускных школьных экзаменов. Мы видим на самом высоком государственном уровне заинтересованность в том, чтобы юные граждане росли грамотными, начитанными людьми. Чтобы воплотить это стремление в жизнь нужно ещё теснее объединить свои усилия библиотекарям, учителям и родителям. Детям такая поддержка необходима.

З. АНДРОСОВА,
библиотекарь Починковской
детской библиотеки.

Безопасность на дорогах

НОВЫЕ ПРАВИЛА ЕЩЁ СТРОЖЕ

Приказом Минтранса РФ №7 от 15 января 2014 года установлены новые правила обеспечения безопасности перевозок автомобильным и городским наземным электротранспортом.

Особое внимание уделяется профессиональной компетентности и профпригодности работников транспортных компаний. В обязанности перевозчиков входит организация обязательных медосмотров водителей и контроль за соблюдением сроков их проведения. Результаты медосмотров подлежат документальному учету и анализу. Прописаны требования к содержанию вводного, предрейсового, сезонного и специального инструктажа водителей. Определен перечень мероприятий по подготовке сотрудников к безопасной работе, а транспортных средств – к безопасной эксплуатации. Перевозчики обязаны ежегодно составлять план указанных мероприятий и проводить периодические проверки их выполнения (с документальным оформлением результатов проверок).

В случае ДТП перевозчик обязан

детально проанализировать способствующие тому причины и условия. Определен перечень обстоятельств, которые требуются установить. Результаты анализа оформляются документально и хранятся не менее 3 лет. Детально прописаны требования безопасности при грузоперевозках, в том числе при перевозке крупногабаритных и тяжеловесных грузов. Закреплены требования безопасности при регулярных и заказных пассажирских перевозках, а также перевозках пассажиров легковых такси. Прописаны правила безопасности при перевозке пассажиров и грузов в особых условиях (по бездорожью, через водные преграды, в горной местности, на участках с уклоном и др.).

Новые правила зарегистрированы в Минюсте РФ 5 июня 2014 г., регистрационный №32585.

С. ЖУКОВ,
госинспектор УГАДН.

Официально

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПОЧИНКОВСКИЙ РАЙОН» СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

О признании утратившим силу распоряжения Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области от 02.07. 2014 г. №671-р

РАСПОРЯЖЕНИЕ №936-р от 12 сентября 2014 года

1. Признать утратившим силу распоряжение Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области от 02.07. 2014 г. №671-р «О проведении открытого конкурса по отбору управляющей организации для управления многоквартирными домами, расположенными на территории муниципального образования Починковского городского поселения Починковского района Смоленской области».

2. Опубликовать настоящее распоряжение в газете «Сельская новь» и на официальном сайте Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области.

Ю.Р. КАРИПОВ,
Глава Администрации муниципального образования
«Починковский район» Смоленской области.

СПАСИБО!

Администрация и воспитанники СО-ГБОУ «Шаталовский детский дом» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей выражают благодарность **предпринимателю Павлу Николаевичу АРБУЗОВУ** за благотворительную помощь, оказанную детскому дому.

ПРОДАМ: сетку-рабицу – 450 руб., сетку кладочную – 70 руб., столбы – 200 руб., ворота – 3540 руб., калитки – 1520 руб., секции – 1200 руб., профлист, арматуру. Доставка бесплатная. Тел. 8-916-789-41-62, 8-916-303-48-44.

ПРОДАМ: кровати металлические – 750 руб., матрас, подушка, одеяло – 400 руб. Доставка бесплатная. Тел. 8-915-042-26-04. Реклама.